

主任委員序

辭書可解惑釋疑、提供資料、指引線索，是極為重要的工具用書，甚至可稱爲「書中之書」。不但一般人要靠它，視作不說話的老師，就是學術界的飽學之士也要靠它，當做研究的得力助手或顧問。蔡元培先生曾經說：「一社會學術之消長，觀其各種詞典之有無與多寡而知之。」([植物大辭典·序])陸爾奎先生也說過：「一國之文化常與其辭書相比例……。國無辭書，無文化之可言也！」([辭源說略])他們都說明了工具書的重要。

近年以來，由於社會急劇變遷，教育的發展也日新月異，諸如教育的理論不時推陳出新，教育的目標時常有所調整，教育的制度經常改變，教育的內容日見廣闊，教育的方法常在創新，教育的工具時有新的發明和設計，教育學術的研究和各種實驗，更是在積極進行，因而教育的資訊、名辭和學術用語逐日增多。再加上教育人口愈來愈多，研究教育和關心教育的社會人士也愈來愈多，因此大家都急迫需要一部內容豐富而新穎的教育專科辭書，以資應用。坊間雖也有二、三部教育辭典，可是內容都嫌陳舊而簡略，不合需要，於是我很想約集友人，籌措經費，來編一部教育辭書。恰巧此時，國立編譯館館長曾濟群教授來看我，告訴我該館編纂的[圖書館學與資訊科學大辭典]已經完成，現擬繼續編纂教育大辭書，將組成編纂委員會來進行，懇切希望我能擔任主任委員。我考慮編纂一部大辭書需要動員很多人力，花費很多經費，如由國家編譯機構來主持，那才是最合適的了。因此我答應了曾館長的要求。

我們先進行籌備工作，組成工作策畫小組，成員是兼任副主任委員的曾館長（離職後由趙麗雲館長繼任），擔任副主任委員兼總編纂的賈馥茗教授，擔任副總編纂的伍振鷺、楊深坑、黃發策（該館人文社會組主任兼）三位教授，編譯館編審汪其樣小姐、副編審邵婉卿小姐也共同參與籌備工作。籌備期間經廣泛蒐集資料，徵詢各方意見並多次

集會討論，商訂了編纂計畫，內容包括：書名定為「教育大辭書」，其性質介於辭典與百科全書之間；辭目預定為二萬則，釋文平均每則一千字，總計二千萬字；編纂委員以聘六十人為原則；編纂經費由編譯館逐年列入預算……等。計畫經呈送教育部再轉呈行政院始予核定，可見政府對此項編纂工作的重視。

編纂計畫確定後，即由館方先後聘請總數達六十五位的教育專家為編纂委員，組成編纂委員會。會中決定：為工作的方便，先分作教育哲學、教育史、學生與學習、教育與社會文化、教育行政及各級各類教育、教育內容、教學、教師、教育研究、各國教育制度、教育資料及大陸地區教育等十二大類，分別推請賈馥茗（兼）、伍振鷺（兼）、林清山、林清江、黃昆輝、歐陽教、吳鐵雄、張壽山、梁尚勇、郭為藩（後因出任教育部長改由顏秉瑛接任）、葉學志、程介明等十二位委員為各類的主編，然後正式展開編纂工作。經過「選擇辭目→審查辭目→提大會討論→撰寫釋文→審查釋文→訂正→最後檢閱」等程序，計大小集會數百次，耗時七年多，終於選定了約一萬五千則辭目，撰寫釋文約一千一百萬字。全書內容可大別為教育哲學、中國教育史、西洋教育史、教育心理學、發展心理學、教育社會學、教育人類學、教育經濟學、教育行政、課程教材、德育、美育、體育、群育、輔導、衛生教育、科學教育、教學法、視聽教育與資訊、測驗與統計、評鑑、國民教育、高中教育、大學教育、技職教育、師範教育、成人教育、特殊教育、宗教教育、幼兒教育、各國教育、教育研究、教育研究機構、教育名著及刊物、中外名校、教育人物及大陸地區教育等三十七類，可說已充分涵蓋教育領域及其相關科目的重要名辭、術語和釋文，相信可供教育工作者、文化工作者、教育學術研究者、政府官員、師範院校學生和關心教育的社會人士檢閱參考。遺憾的是辭目數及總字數，因經過整合及歸併的結果，和預定目標尚有相當差距；不過教育的發展極為快速，本辭書本來就應經常增訂。我建議編譯館每隔若干年（譬如三至五年），便能編纂「補編」一冊，較長時間之後（譬如八至十年），最好把全書重新增訂再版。如此一來，本書內容可保常新，收羅益為豐富，而更切合於實用。

本辭書一套分印十二鉅冊。在我的印象裡，這部書可算是我國教育專科工具書中內容最為豐富的。七、八年來承蒙教育界的朋友，熱心的投入編纂工作，共襄盛舉，讓我們為教育文化界和學術界交出了一份結晶品，為國家社會盡了一份心力。我願藉此機

會，對國立編譯館歷任館長曾濟群、趙麗雲、藍順德諸先生的全力支持，表示十分的感謝；對於總編纂賈馥茗教授的全程參與規畫、綜理編纂、審閱文稿，副總編纂伍振鶯、楊深坑、黃發策（屆齡退休後由謝福生主任繼任）教授襄助總編纂的工作，十二大類的十二位主編以及各類的編纂委員，負責實際的編纂工作，大家都備極辛勞，尤為感佩；撰寫文稿的六百多位專家學者，特別是不少在大陸地區的教育學者也隔海相助，更要表示由衷的謝忱。編譯館人文社會組編審汪其樣小姐、副編審邵婉卿小姐，辦理編纂業務並處理文稿，數年如一日，非常辛苦，以及該館相關業務的同仁，協助本辭書的編纂，也都一併致謝。文景書局負責人林永喜教授之夫人林蔡明珠女士，平時出版教育書籍不遺餘力，這次更是不惜投入鉅資，慨允印行本辭書，不計成本，重行打字編排，並特邀各門專家細心校對，更是讓我感動和感謝。

劉真

於民國八十九年十月